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Слід зазначити, що для інноваційної діяльності в соціальної сфери 

здебільшого характерні інновації ефективності (інновації, що підтримують). 

Останні спрямовані на розширення переліку, а також удосконалення наявних 

практик і механізмів надання соціальних послуг, модифікацію соціальних 

програм. Отже, доволі часто виникає необхідність переформатування 

діяльності самих соціальних організацій. Водночас це свідчить про здатність і 

готовність суспільства (та окремих його інститутів) до саморозвитку, зокрема й 

шляхом радикальної трансформації та оновлення як базових соціальних 

інститутів, так і соціальної структури загалом. У період докорінних змін це, 

беззаперечно, є значущою системною якістю. 

Таким чином, фінансування інновацій є однією з найважливіших умов 

для того, щоб інноваційна діяльність соціальних установ здійснювалася на 

високому рівні. Водночас ефективна реалізація інноваційної діяльності 

потребує як належної фінансової підтримки, так і розуміння потенційно 

можливих джерел її отримання. 

Список використаних джерел: 

1. Про інноваційну діяльність: Закон України від 04.07.2022 р. № 40-IV. 
Відомості Верховної Ради України. 2002. № 36, ст. 266. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/40-15#Text (дата звернення: 14.10.2023). 
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Проблема безробіття в Україні, що загострилася через повномасштабне 

воєнне вторгнення Росії в Україну, залишається актуальною і на другому році 
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війни. Роботу втратили мільйони людей: їхні підприємства були знищені, 

збанкротували, зник попит на їхню працю або ж довелося евакуюватися з 

районів ведення бойових дій у більш безпечні, без можливості працювати 

дистанційно[5].  

За даними International Labour Organization станом на початок травня 2023 

року статус безробітного в Україні мали 127 тисяч осіб, що є лише 

зареєстрованими безробітними, більшість із них жінки - 72%, безробітних 

чоловіків - 28%. Наведена статистика не враховує осіб, які мігрували за кордон 

та були мобілізовані до лав ЗСУ, або перебувають на тимчасово окупованих 

територіях [11]. За оцінками Міністерства економіки, на початку 2023 року 

чисельність безробітних становила 2,6 млн осіб, а за оцінками НБУ – близько 

4,2–4,8 млн осіб. Більш близькими до реальних є дані НБУ, які підтверджує і 

Міжнародна організація праці (МОП), що інформує про втрату майже 4,8 

мільйонів робочих місць з початком війни в Україні. Найбільших фінансових 

втрат зазнали мешканці Півдня і Сходу, серед вікових категорій – особи 30–49 

років. За інформацією порталу з пошуку роботи grc.ua, лише 20,5 % працюючих 

громадян не відчули зменшення заробітної плати в період війни [4]. Отже, 

зростання безробіття відбулося через глибокий спад економічної активності та 

поповнення лав безробітних мігрантами з прифронтових територій, які 

потребують працевлаштування, що підтверджує необхідність здійснення 

якісної профорієнтаційної діяльності з людьми, що втратили роботу в умовах 

воєнного стану. 

Серед оприлюднених досліджень доцільно виокремити такі важливі 

напрацювання: дослідження дисбалансів трудового та освітнього потенціалу 

країни, зумовлених війною (О. Новікова [6], О. Хандій, Л. Шамільова[10]); 

аналіз регіональних диспропорції ринку праці в умовах війни (Т. Васильцова, 

О. Левицька, О. Рудковський) [1]; визначення актуальних аспектів політики 

соціальної якості у повоєнний період (В. Геєць, В. Близнюк, О. Нікіфорчук) [3]. 

Отже, дослідженню впливу війни на національний ринок праці присвячено 

незначна кількість публікацій, що зумовлено часом необхідним для 
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опрацювання цієї складної та багатогранної проблематики та підтверджує її 

актуальність. 

Метою публікації є висвітлення теоретичних аспектів соціальної роботи 

з профорієнтації у спеціалізованих соціальних інституціях для перекваліфікації 

людей, що втратили роботу внаслідок війни в Україні. 

Згідно з статтею першою Закону України «Про зайнятість населення» (рік 

прийняття) «безробітний -це особа віком від 15 до 70 років, яка через 

відсутність роботи не має заробітку або інших, передбачених законодавством 

доходів, як джерела існування, готова та здатна приступити до роботи[8]. Як 

зазначають фахівці у галузі у галузі соціальної роботи, зменшення масштабів 

безробіття є пріоритетним для держави та потребує вжиття невідкладних 

заходів, серед яких важливим та актуальним є питання профорієнтації, оскільки 

вона стосується вибору життєвого шляху та кар’єри людини і набуває 

важливого значення в період воєнного стану, коли життєві обставини для 

особистості можуть раптово змінитися [2]. 

Як зазначено в Наказі Міністерства праці та соціальної політики України 

«Про внесення змін до Положення про організацію професійної орієнтації 

населення» «професійна орієнтація – це комплексна науково-обґрунтована 

система форм, методів та засобів впливу на особу з метою оптимізації її 

професійного самовизначення на основі врахування особистісних 

характеристик кожної особистості та потреб ринку праці, що спрямована на 

досягнення збалансованості між професійними інтересами і можливостями 

людини та потребами суспільства в конкретних видах професійної 

діяльності» [9]. 

Державна служба зайнятості, як централізована система державних 

установ, діяльність якої спрямовується та координується Міністерством 

економіки України пропонує безробітним та шукачам роботи здійснення 

діяльності з професійної орієнтації, яка  забезпечує можливість пристосування 

до змінних умов життя на ринку праці. Аналіз змісту офіційного сайту 

Державного центру зайнятості показав, що на сьогодні Служба є активним 
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посередником на ринку праці між роботодавцями і шукачами роботи, вона на 

безоплатній основі надає послуги із пошуку роботи та підбору персоналу, 

послуги з державного соціального страхування на випадок безробіття, а також 

здійснює виплату матеріального забезпечення у зв’язку з тимчасовою втратою 

роботи. Професійна орієнтація осіб, які звернулися до Державної служби 

зайнятості, здійснюється шляхом професійного інформування, професійного 

консультування, проведення професійного відбору та професійної діагностики. 

Професійне інформування безробітних громадян полягає в здійсненні такої 

діяльності фахівців Державної служби зайнятості [7]: наданні їм, інформації 

про сучасний світ професій та їх зміст; окреслення вимог до працівника, стану 

та перспективи розвитку ринку праці; інформування про підприємства та 

актуальні вакансії, послуги служби зайнятості щодо сприяння 

працевлаштуванню, види та форми професійного навчання, розвиток навичок 

та набуття нових компетенцій. Професійне інформування забезпечується 

шляхом: надання громадянам вільного доступу до джерел інформації; надання 

індивідуальних інформаційних консультацій; залучення безробітних до участі в 

інформаційних заходах центру зайнятості. 

Професійне консультування здійснюється з метою допомоги у виборі або 

зміні професії, виду діяльності з урахуванням індивідуально-психологічних 

характеристик, професійних інтересів, нахилів, стану здоров’я, особливостей 

життєвих ситуацій та потреби ринку праці. Професійне консультування 

передбачає проведення центрами зайнятості заходів щодо оволодіння 

громадянами навичками пошуку вакансій, складання резюме (відео-резюме), 

проведення співбесід з роботодавцем, кар’єрним консультуванням тощо. 

Професійний відбір безробітних проводиться під замовлення роботодавця 

для професійного навчання та пошуку кращих претендентів на вакантні посади. 

Такі послуги супроводжуються професійно-діагностичним тестуванням - одним 

із найважливіших напрямів діяльності Державної служби зайнятості у 

попередженні безробіття та боротьби з ним. Проведення ж професійної 

діагностики полягає у наданні  комплексу послуг із виявлення та оцінювання 
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індивідуально-психологічних особливостей, здібностей, інтересів, 

можливостей, навичок особи [7]. У Службі створена також уніфікована 

оперативна база вакансій, шукачів роботи та можливостей проходження 

професійного навчання по всій країні. Це дозволяє розширити зону пошуку 

роботи для безробітних не тільки в межах району чи області, а й держави в 

цілому. 

Аналіз змісту інформації на офіційному сайті Державна служба 

зайнятості засвідчив, що створено «Платформу з профорієнтації та розвитку 

кар’єри» для надання послуг з профорієнтації у дистанційному режимі з метою 

наближення профорієнтаційних послуг центрів зайнятості до всіх, хто планує 

свій професійний шлях. Зареєстрованому користувачу надається можливість 

безкоштовно отримати послуги з профорієнтації у дистанційному форматі без 

відвідування центру зайнятості. У час війни така послуга є особливо 

актуальною, оскільки не кожна людина має змогу офлайн звернутися у 

відділення центру зайнятості. Завдяки «Платформі з профорієнтації та розвитку 

кар’єри» можна безкоштовно продіагностувати власні схильності, здібності, 

краще зрозуміти свої професійні інтереси. 

Отже, здійснення профорієнтаційної роботи у центрах зайнятості є 

важливим напрямом професійної діяльності соціального працівника. 

Основними напрямами профорієнтаційної діяльності спеціалізованих 

соціальних інституцій в умовах воєнного стану є: допомога у визначенні нових 

професійних цілей та виборі напряму для подальшої роботи, забезпечення 

можливостей для навчання новим навичкам, які відповідають потребам на 

ринку праці. 

Перспективним напрямом подальших досліджень є визначення 

теоретичних основ для оновлення професійної підготовки майбутніх фахівців 

соціальної галузі до профорієнтаційної діяльності у спеціалізованих соціальних 

інституціях, що створюють умови подолання безробіття в умовах війни. 
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